



网络文学因其受众广度和人气指数一路飙升,因而也成为IP改编的热选。然而近期,IP影视反响一般,并未有昔日之荣光。这一方面大概缘于观众的审美疲劳,另一方面的原因还在于IP改编的价值观念和艺术水准。因此,继续探讨IP改编的方法策略很有必要,希冀能为影视艺术的优化发展提供一点借鉴。

### 形式:季播模式与美式悬疑

季播模式和美式悬疑源于“美剧”。美剧与中国观众结缘始于《大西洋底来的人》,1980年5月,这部由中央电视台译制部引进的美剧出现于每周四晚的电视屏幕上。自此以后,美剧热潮渐起而备受欢迎。美剧之所以如此“魔性”,固然离不开其题材内容,但也不可忽略其改编的形式技法。

首先是季播模式。美剧的季播模式有两层意思,一是根据观众喜好程度,将全年播出时段大致分为四个档期:秋季首映季(9~12月)、关键编排季(12月底~1月)、旺季播出季(2~5月)、夏季重播季(6~8月);二是根据市场反馈情况,将剧本故事内容分成若干单元,第一单元是第一季,第二单元是第二季,以此类推。每一季大概容纳10至20集左右,每一集的播放时长大概20至40分钟。美剧的拍摄方式是化整为零,即一季一季地拍,而非一部一部地拍,每一季的场景往往同时交叉进行,所以拍摄时间较长,力求艺术制作的精良,如《权利的游戏》和《吸血鬼日记》一年只拍摄一季,一季也就10集左右。此外,一季一季的拍摄好处在于它遵循了“接受美学”原理,即以受众程度、观赏效应、审美期待和经济价值为参考,从而及时调整艺术情境和改编策略。当前,我国影视拍摄模式与美剧相反,可谓化零为整的全播模式。在较短时间内一气呵成拍完一部剧,这一部剧就是一季,容纳几十集或上百集,于一个时期内全部播放。以数量而非质量取胜。在e时代的今天,我们完全可以尝试以季播模式取代全播模式。

其次是美式“悬疑”。悬疑运用于文学艺术则有悬疑小说、悬疑音乐、悬疑影视等。它主要分为两类:一是整体内容或整个事件之悬疑,二是细节或情境之悬疑。前者如悬疑大师希区柯克执导的系列电影,以及《盗梦空间》《致命魔术》《万能钥匙》等悬疑片;后者如季播美剧《吸血鬼日记》和《权力的游戏》。本文所言的美式悬疑是指后者——细节或情境之悬疑。《吸血鬼日记》第一季的每集结尾细节皆是悬念而吊足观众胃口。这些“悬疑”抓住观众之心并引发猜测遐想以及审美期待,诸如IP画面的即视感毕竟不同于小说语言的想象力,IP改编若一味平铺直述定然不会引人注目,因

此,我们的IP改编着实可以借鉴细节或情境之美式悬疑。

### 内容:契合规律与合理夸张

当代作家毕飞宇曾说:“写作是阅读的儿子。”言下之意,写作要经得起读者的检验和考验,影视亦然,观众说好才是真的好。观众甄别影视改编的成功与否,其首要标准便是影视的情节设置和细节画面,即无论历史题材还是现实题材,亦或玄幻悬疑等题材,情节设置不能过分游离于历史或现实之外,细节画面不可过度夸张变形求异,否则就会事倍功半或弄巧成拙。

首先,IP情节要契合规律。规律指自然规律和社会规律,逆生长或逆方向的情节发展必然遭到厌弃。《白鹿原》改编的同名电视剧中有两处关于动物的情节设置——白鹿现身和白狼叼娃。原著中并没有白狼叼走婴儿白灵这个情节,而IP改编大概为了诉求于某种趣味、寓意或深度而另辟蹊径,以假狼叼假娃而未食的场面来表征意义,结果观众并不买账,这可谓IP改编的一大败笔。网剧《鬼吹灯之怒晴湘西》中有个场面:陈玉楼中了狸子尿致幻而动弹不得,眼睁睁地看着一个面若耗子般的女人伸出爪扒向自己。此处情节倒非恣意妄为,其有科学依据,即狸子常于晚上活动,其尿液散发出来的雌二醇物质能使人视力变低和思维失控,从而产生幻觉。因此,这个网剧IP没有走题,诡异惊悚而令人期待。

其次,细节画面要合理夸张。所谓合理夸张就是借助想象,对事物品质或特性的某个方面进行明显夸大,以加深对这些特征的认识,赋予读者或观众一种新奇与变化的情趣。按其表现特征可分为形态夸张和情态夸张,前者为表象性的形态,后者为含蓄性的情态。《鬼吹灯之怒晴湘西》的成功之处离不开事物特性的形态夸张与人物形象的情态夸张。形态夸张如穿山甲钻山壁、怒晴鸡鸣叫高飞以及怒晴鸡战斗巨型蜈蚣等。第十一集有这般画面:老洋人从笼子里放出穿山甲穴,鹧鸪哨喂了穿山穴陵甲喝水,老洋人将穿山甲带到山壁旁,只见钩趾翻飞,分进合击,轻而易举地穿山而入。观于此不禁令人称奇疑惑:穿山甲并非土行孙,岂能如此轻易地打洞穿山,而且如此听话配合。这便是属于合情合理的形态夸张。以中华穿山甲为例,其爪子锋利有力,打洞时前脚开掘,后脚往外刨土,效率极高,有时也先用前爪把土掘松,钻进去后竖起鳞甲形成无数“小铲子”抓土开洞,一小时能挖掘三五米,的确有打洞穿山之本领。至于穿山穴陵甲的听话配合,也是因为老洋人与鹧鸪哨的爱之所致——从整日背着笼子和喂水喂食的细节即可见出。怒晴鸡战斗巨型蜈蚣也属于合理夸张。因为公鸡是蜈蚣的天敌,所以,大公鸡当然不怕蜈蚣了。情态夸张要数《怒晴湘西》中的罗老歪最为典型,他的火性子、暴脾气、小伎俩和粗俗语比较贴近他亦正亦邪的大老粗身份。近期播出的网剧《宸汐缘》中的一些细节画面则夸张的不合情理,比如灵汐抚摸南

### 网络文学IP改编优化策略

□王爱军



天门外的枯树则枯树活,触摸战神九宸则九宸醒,这究竟有何逻辑根据,哪怕是虚构的逻辑也罢!如果说是因为灵汐出生时沾染的妖气使然,她唤醒枯树——即带点邪性的吞天兽倒还可以理解,那么唤醒毫无邪性的九宸又作何解释呢?因此,IP改编孰高孰低也就显而易见了。合理夸张与契合规律实质上是一而二、二而一的IP改编原则。合理夸张就是合乎根据与合乎情状的夸张,根据乃源于自然规律,情状乃源于社会图景。

### 审美:对立统一与悲喜相间

“对立统一”的审美表现最早始于古希腊美学家之口,后经中外美学家确证为一种美的法则和模式,即“对立产生美”、“对立转入和谐”等等。简而言之,叙事文本中的同一事物或不同事物的形与质呈现对立状态,即看似互相对立排斥而实则又统一共生,从而造成感觉的“突兀效应”,令读者或观众首先好奇惊愕,然后会心一笑,最后获得审美愉悦。近几年的IP改编剧在这方面比较好的是《精绝古城》《怒晴湘西》《花千骨》《老九门》《吸血鬼日记》《狄仁杰之四大天王》《狄仁杰之神都龙王》《鬼吹灯之寻龙诀》等。诸如胡八一和王胖子、陈玉楼与鹧鸪哨、白子画与花千骨、二月红与陈皮、斯特凡与达蒙、狄仁杰与尉迟真金、等等,他们成双组队,是人物形象之间的对立统一,亦庄亦谐,或喜或悲,缺一不可。还有人物形象自身内外的对立统一,比如鹧鸪哨、白子画、陈皮、达蒙等等,外形的冷与内心的热、外在的刚与内心的柔常对立冲突缠绕,强化了形象的内涵和张力。

“悲喜相间”也是一种审美范式。戏曲学家王季思先生认为,相异的地理环境和文化传统形成了中西悲剧、喜剧的不同特征,而喜剧中的话剧意蕴与悲剧中的喜剧情趣,不仅能丰富戏剧的表现手法,而且也符合中国观众的欣赏习惯和审美要求,悲喜相乘、阴阳碰撞,可以产生更强烈的艺术效果。王季思可谓深谙民族心理,一语道破了现代国人普遍的审美诉求——悲喜相间效应,而非古代的大团圆结局,亦非古希腊命运悲剧式的残酷。因此,无论是叙事文学还是IP改编,凡诉求于情节发展或人物成长的悲喜相间效应,则定会吸引和感染读者观众,如《西厢记》《红楼梦》《三国演义》等古典文学作品以及《阿Q正传》《家》《红高粱》《白鹿原》《平凡的世界》等现当代文学作品。而网络文学IP改编影视剧亦然,如《怒晴湘西》等。该剧中的女性形象红姑娘首先是个悲剧人物:16岁时被村里恶霸看中

欲纳为妾,逼死其父,红姑娘杀戮恶霸满门,从此性情大变;然而当她遇上鹧鸪哨之后则迸发出喜感亦戏感,相杀相爱终成眷属。老洋人和花灵是师兄妹,平日斗嘴嬉闹,喜感十足,然而转瞬之间老洋人被巨型蜈蚣刺伤而死,花灵伤心欲绝,可谓悲欢离合一念也。其情节发展与人物命运的起起伏伏甚是合乎国人观众的心理诉求——平衡的情感体验。所谓久悲则压抑,惯嬉则烦躁。由此可见,作者、编剧及导演的审美眼光与艺术水准共同决定了网络文学IP改编的成效。

### 排演:演技为主与颜值为辅

一部戏究竟是靠演技冲关还是靠颜值增色,这是个老生常谈的问题,然而也是个不可忽视的问题。影视是视觉艺术,主要传递表演的力量和能量。因此,IP影视剧的关键词之一就是排演。论及排演,势必关注演员与角色的切近性,以及演技对内蕴的呈现性,其原则就是必须坚持演技为主和颜值为辅。

俗话说,一部戏成就了一个演员。有颜值无演技则会毁了一个剧本,而演技在线能让一部好戏锦上添花。这样的例子举不胜举,尤其近年来随着IP改编的热潮迭起以及网络空间的微传播,演员貌似遍地开花,人人跃跃欲试,影视作品或产品层出不穷。以天下霸唱的网络小说《鬼吹灯》改编为例,乌尔善执导的《寻龙诀》收获不少好评;孔笙导演的《精绝古城》也大获全胜;费振翔执导的《怒晴湘西》也一片叫好;而陆川执导的《九层妖塔》和管虎拍摄的《黄皮子坟》却遭吐槽;赵氏兄弟执导的《牧野诡事》和非行导演的《云南虫谷》几近面目全非。同一部小说,竟然有如此不同的结局,原因何在?原因就是选角、演技、颜值以及制作的把控问题。但凡IP改编成功的影视剧,当然离不开优良的剧本,然而同样也离不开贴近角色的实力派演员的加盟,以及服装道具场景等的用心设计与精心打造。因此,有颜值无演技并不能盘活一部戏,观剧是理性的,剧情合理紧凑,演员演技在线,道具场景像模像样,这是IP改编的不二法门。

影视属于视觉艺术,其直观性和具象性决定了影视所必须的改编程式和审美特性。因此,网络文学的IP改编应当遵循其自身规律和原则,既要尊重作品原著精神,也要暗合观众的审美期待而求新求变,在形式、内容、审美、排演等方面进行优化设置,从而使IP改编发挥更大的审美功效和认知价值。

## 网络文学现实题材写作与读者接受反应的有效性问题

□王 祥

网络文学是大众文学,获得大众读者的支持,是生存和发展的前提之一,网络文学现实题材写作也须努力获得读者的热情支持,否则就是无水无土栽培,其社会功能就难以体现,这就需要我们探讨读者接受反应的有效性问题。

我们首先要梳理“现实题材”的含义。对于网络文学——大众文艺来说,“现实题材”是多种多样的,既有“重大题材”,也有社会生活的新生事物与日常生活题材,既有国内严肃文学中常见的社会性题材、行业性题材,也有在网络文学——大众文艺视野中才被凸显的题材。现实题材领域写作应该是宏阔的,创作者应该探索写作的各种可能性。同时,网络文学的现实题材写作理应具有显著的现代性特征,中国正在飞速实现现代化,走向更加开放的局面,走向民族复兴,走向为世界承担更多责任的历史进程,这个历史进程必然给中国文学走向世界提供动力,也提供航标。

我们应该认识到,现实题材写作也应该是读者所期待的文学创作,读者选择文学阅读,而不是观看新闻节目,不仅仅是想要看到某个题材中的新鲜事,更是要感受文学魅力。题材不是文学作品本身,题材决定不了作品的文学价值,题材的独特性不等同于文学的独创性,不能让题材驾驭作者,而应该是作者驾驭题材,驶向文学理想。同一个题材,不同的作家会写出不同的景象与况味,现实题材写作,也应该提倡作家的独创性表达。

读者是带着艺术体验的经验史、自身的精神史,进入文学阅读活动的。鲁迅通过对老中国的国民生活的描述,对国民性的剖析,给予读者精神指引;马尔克斯笔下的“魔幻现实”,引发人们对拉丁美洲的社会、历史、人文景象的迷思;路遥笔下的“人生苦斗历程”,让人体验到人生的厚重,也引导人们的奋斗精神;美剧《老友记》呈现青年男女的喜剧调性的日常生活,凸显了人类伙伴情义,陪伴着世界各地的观众,度过了许多有温度的日子。这些独特的体验与思考,这些有效地表现了人类现实生活与精神生活的文艺作品,就构成了一个时期萦绕在读者精神世界的“文学现实”、一个存在于人们精神世界中的“第二现

实”,读者会带着这个“文学现实”,去接受后来者的“现实题材”写作,这个“文学现实”给现实题材写作准备了文学评价的基本观念,应该说,并不存在独立于文艺传统的现实题材写作的评判标准。

网络文学现实题材写作要获得读者喜爱,就应该让读者获得情感体验的成果,所谓文学的吸引力,就是让读者能够通过阅读,得到有效的、独特的、到位的情感反应,在读者情感体验的反应中,帮助读者构造“文学现实”和精神秩序,帮助读者成长。因此网络文学对现实生活的有效表达,不是看某个题材的“现实含量”是多少,而是要看对现实题材的表达,是否成为读者情感体验的内容,“现实生活”是否能够成为美妙而独特的感情体验的意境,现实题材蕴含的兴奋点是否被读者有效接受、引起共鸣,是否让读者对“文学现实”产生了艺术场域的“真实感”,故事的高潮体验是否参与了读者的信念建构。从这个角度说,文学的情感体验效应——体验性,比代表着与现实生活客观性相关联的“真实性”更为重要,是文学效果的更贴切的衡量指标。

那么现实题材写作的创作方法,需要回到19世纪现实主义文学那里,去冷静、客观地再现或反映现实生活吗?这是现实题材写作不能回避的理论问题。20世纪初以来,摄影、电影、电视等视听艺术显示出超越文学的实况表现能力,接管了文学的部分认识功能,逼迫依赖文字符号的文学向想象领域、象征表达系统开拓自己的世界,向体验性要创造力,要求文学像巴尔扎克、左拉那样继续“客观”地“转播”生活实况,未见得能够发挥文学的长处。

现实主义是一个不断变化的文学概念,19世纪、20世纪现实主义文学对人类文学事业作出了重要贡献,也与世界各地的社会需求和文学传统相结合,产生了各种新的形态。20世纪与21世纪世界文学艺术的显著变化,是把人文关怀精神与同时代的人文成果、数千年人类文艺的神话传统相结合,产生了欧洲的心理现实主义文学、现代主义文学、拉丁美洲的魔幻现实主义文学和中国的寻根文学等新的文学形态。

今天的人们仍然非常需要现实主义精神,但理应根据当代人类的精神需求,创造出新的文学表达方法与手法,一种文化的发生发展是基于其不可替代的基础功能:能够解决人类面临的问题,文学创作对人类经典性的心理结构、时代性的心理冲突的独创性回应,产生了文学经典,离开现实世界的读者关切去写作,才是真正的脱离现实。

现代大众文艺——文学、电影、电视剧、戏剧等门类,在现代医学、心理学与诸多科技、人文学科的发展成果支撑下,已经走出了自己的艺术之路。受欢迎的现代大众文艺更为强调受众的情感体验效应,更强调分门别类地满足人类某个感觉、情绪与情感领域的体验需求,大众文艺的类型化,就是艺术的专业化、细分化。现代大众文艺对人类的文艺接受反应过程:预期、接触、代入、融合、回味与反刍等各个环节,都做出了有效回应,更加重视情感体验的极致效应——高潮体验的建构,因为人们体验了激情状态,就更有满足感和真实感,更容易接受故事情节中的价值观表达,所有的信仰体系的建立,都离不开反复进行的高潮体验活动,所以,现代大众文艺强调要把情感体验与价值观表达巧妙地融合起来。

要达到这样的体验效应,19世纪现实主义文学所擅长的冷静客观地反映现实生活,相对静态地描写环境、刻画人物心理与性格的那些方法与手法,就有所不足了。现代人类需要更有情感效应的艺术表现手段,现代大众文艺创作者们更为自觉地使用“愿望达成创作方法”,亦即让主要人物荷载着受众的愿望,不断努力,不断行动,战胜艰难险阻,打败各种敌人,达成人生愿望,给予受众跌宕起伏的情绪反应过程,营造情感高潮体验,坐实心理活动的获得感。所以作品构成的支撑不是日常生活的逻辑,而是愿望与情感的逻辑,以达成情感体验效应为故事情节演进的目标。

受欢迎的现代大众文艺更为凸显故事情节的新奇、惊奇、神奇效应,创作者们对人类心理更了解、更体贴。人类在长期的进化过程中,演出意识活动的注意力运行机制与猎奇机制,让我们对新奇的、神奇的、新鲜的、突发的、运动

着的目标更为敏感,更为兴奋、更能投入注意力,以帮助人们迅速做出判断和行动,从而保证自己的生存安全和获取胜利,因此大众通常喜欢在文艺作品中,体验动感的冲突性的情节,而不是静态的场面描写和心理刻画,所以展现“速度与激情”、不断战斗着的、活泼泼恋爱着的好莱坞电影、中国网络文学,就赢得了受众的追捧。

人类为了发展自己的想象力,一直致力于神奇的超现实的故事创造,形成了大众文艺的神话传统,20世纪后期的好莱坞电影与后来爆发的中国网络文学为人类重新创造神话,其基础功能就在于为人类提供情感体验的神奇效应,帮助人们在虚拟或超现实的情境中,激发人类想象力的极致扩张,从而让人类适应和驾驭虚拟技术带来的社会变迁,让人类在虚拟的网络世界和日常生活中的物理世界之间,自由转换思维模式。

如果认为这是当代人类认知能力低下、无法解释世界,所以胡思乱想,依托鬼神,那就是对人类文艺发生学的深入骨髓的误解。科技越是发达,人们对超现实情境的体验就越迫切,因为在虚拟、超现实情境中体验情感活动,更能磨砺人们的想象力,更能伸长人类情感活动的弹性与张力,从而帮助人们获得更好的适应能力和创造能力。因此好莱坞电影与中国网络文学以虚拟情感的奇幻、玄幻、科幻、都市异能等

等类型为常见形态,就不足为奇了,这是对人类心理需求的有效回应。

不知不觉地,现代大众文艺发展出对人类生命情感特别有效的创作方法与技巧,中国网络文学发生发展所承接的最主要艺术资源,就是这个现代化、专门化的大众文艺源流,并在中国社会发展进步的洪流中,在中国传统文化资源的濡染里,在中国青年作家们的奋力推升下,中国网络文学的神奇效应已经在世界各地发酵,在各地读者心中印染出鲜艳图案。

我们谈论网络文学现实题材写作,是不能离不开大众文艺这个强调情感体验效应的创作秉性的,提倡网络文学现实题材写作,是为了提倡文学创作者关心现实,履行文学使命,希望网络文学有益于世道人心,不是要把网络文学与现代大众文艺相隔离,更不是要把网络文学推倒重来。

创作者们要吸收网络文学的诸多有效的艺术表达手段,为现实题材写作服务,既要挖掘现实题材的独特魅力,也要通过大众文艺手段为“现实题材”增魅,顺应大众对神奇体验、高潮体验的需求,发掘日常生活中的新奇、神奇元素,通过能够激发情感反应的故事情节,抓住读者的注意力,通过情感高潮体验效应,表达正确的价值观,以此创造出充满魅力的“文学现实”,赢得读者的热情跟随,并以昂扬的姿态走向世界各地。

